DENKLEM GOZME

» Bir denklemde bilinmeyeni bulmak igin yapilan
islemlere denklemi ¢6zme denir.

» Denklemi ¢dzmek icin bilinmeyenin yalniz
birakilmasi gereklidir. Bunun igin de esitligin her iki
tarafina ayni sayi ile ayni islem uygulanir. (Esitligin
korunumu ilkesi)

Ornek Asagidaki denklemlerin ¢dziimlerini

inceleyelim.
X—4=10 X+2=11
X—A+4A=10+4 x+Z-7=11-2
x=14 X=9
6x = 30 X_a
5
gx 30 X
LR = B.Z=4.5
B 6 B
Gl x =20

Soru-1 Asagidaki denklemlerin gbziimlerini
bulunuz.

9=d-1 y+2=-2

LS —5b =-40
3

Pratik: Bilinenler esitligin bir yanina, bilinmeyenler
diger yanina toplanir. Taraf degistiren terimler isaret
degigtirir.

Ornek 3x -4 =14 denklemini ¢cdzelim.

3x|-4| =14

3x=14+4
3x=18
Zx 18
Z 3
X=6

Soru-2 Asagidaki denklemlerin géziimlerini

bulunuz.
4x +3=-13 7=2x-1
-3x-10=-7 12-x=2x

Ornek 5x+7 =3x-3 denklemini gézelim.

5x—3

5x-3x=-3-7
2x =-10
2x -10
2 2
X=-5

Soru-3 Asagidaki denklemlerin géztimlerini
bulunuz.

7Xx—-8=6x-1 3Xx-10=4x+7

X —-22=4x+5 X+2=3x+9



» Bir denklemde esitligin saginda veya solunda
benzer terimler varsa 6ncelikle bunlar kendi
aralarinda toplanir veya gikarilr.

Ornek 10+2x +1=5x+4—2x denklemini
cozelim.

10+2x+1=5x+4-2x
(10+1)+2x =(5x—2x)+4
11+2x=3x+4
11-4=3x-2x
7=X

Soru-4 Asagidaki denklemlerin gbzimlerini
bulunuz.

3x-4=10+1

-7-3-x=3x-4

4X+6+3x=—-4+2X

2X+5-3x-4=x-7

» Denklemi ¢dzmeden énce esitligin saginda veya
solunda igslem dnceligi gerektiren islemler varsa
(dagiima o6zelligi, parantez igi, Usli ifade vb...)
oncelikle bunlar yapillir.

Ornek 2(x-4)=x+4 denklemini gézelim.

2(x-4)=x+4

2Xx-8=x+4

2X—-X=4+8
x =12

Soru-5 Asagidaki denklemlerin géziimlerini
bulunuz.

6-(x-3)+x=52

3(2x—-4)=2(x+4)

5-3-(2-x)=2x+6

2x—-(x+1)=4x-5



10 soruvLA DENKLEM cOzUMD

1. ax -5 =11 denkleminin ¢ézimu 2 ise a kagtir?

2. x +y + z toplami kagtir?

X-5=-6
y+4=2
2z=-8

3. 4(2x-1)-2(x-1)=3(1-x) denklemini saglayan
X’in deg@eri kagtir?

4. 9x-3-2—(x—2)=3(1-x)—2x+7 denklemini
¢ozinlz.

5. Asagidaki denklemlere gore b — a kagtir?
5(a—4)=0
3(2b+6)=0

6. x +% = 3X —%denkleminin koku kagtir?

7. — =4ise x kagtir?

X | ©

8. -2(x-1)=4-2-4 denklemini ¢oziiniiz.

9. x-2x+3=-4-5+x denklemini ¢oziiniiz.

10. 35y =9 denklemini ¢ézlinlz.
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